

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
Articole nefrancate nu se primesc. Manuscrisurile nu se restituie.
Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
Inserate mai puține în Viena E. Moss, Hasenstein & Vogler (Otto Moss), H. Schalek, Alois Herndl, M. Daks, A. Oppelk, J. Donnerberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Eckstein Bernat; în Frankfurt: G. L. Doube; în Hamburg: A. Steiner.
Prețul inserțiilor: o serie de șapte zile pe o coloană 6 cr. și 10 cr. timbru pentru o publicare. Publicări mai dese după tarife și învoială.
Reclame pe pagina a III-a o serie 10 cr. v. a. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANULU IV.

„Gazeta” este în fiă-care di.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se prenumără la toate oficiile poștale din țară și din afară și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov:
a administrațiune, piața mare, Târgul Inului Nr. 30 etagiu I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Un eșemplar 5 cr. v. a. sau 15 bani. Atât abonamentele cât și inserțiile sunt a se plăti înainte.

Nr. 237.

Brașov, Marți-Mercuri, 28 Octombrie (9 Noembrie)

1892.

Brașov, 27 Octombrie v.

Nu este nouă idea, ca naționalitățile scurte în drepturile lor și asuprite, din monarhia, să caute a se înțelege între sine pe temeiul intereselor comune de apărare a existenței lor naționale, de libertate și de egală îndreptățire.

Pentru ca să se poată ajunge însă la o înțelegere și la o acțiune comună, prin care să se dobândească rezultate practice în folosul popoarelor nedreptățite, să recere fără îndoială înainte de toate, ca fiă-care dintre aceste popore să fie mai întâiu unit în sinul său pe baza unui program comun și a unei tactice comune.

Intre națiunile, de a căror drepțiuri nu s'a ținut seamă la alcătuirea dualismului, ocupă locul de frunte națiunea cehică. Această națiune este cea mai înaintată, cea mai cultă și relativ cea mai numeroasă dintre națiunile slave și române ale monarhiei. Și totuși nu le-a fost cu puțință încă până acuma patrioților cehi de a stabili o unitate perfectă de procedere politică în sinul națiunii boeme. Ba în timpul din urmă se părea că mai mult ca oră și când certele între partidele politice cehice împedecă o acțiune comună a tuturor Cehilor pentru recăștigarea egalei lor îndreptățiri.

Este o notă caracteristică a împrejurărilor vitrege create de dualism, că abia acuma, de câteva zile, s'a făcut prima încercare serioasă din partea Cehilor spre a câștiga tărâmul pentru o procedere comună a tuturor partidelor cehice.

Guvernul austriac a căutat întotdeauna să se profite de certele și de divergențele, ce domneau în sinul fiă-cărei națiuni în parte și între diferitele națiuni în genere. El a urmat totdeauna devisei: împărechiază ca să poți domni.

Astfelii îi veneau la socoteli și luptele vehemente dintre partidele cehice și în timpul din urmă credea chiar d-lui Taaffe, că va pute isola cu totul pe Cehi și va pute cu ajutorul stângei germane, a Polonilor și a clubului moderat Hohenwart să continue tactica și politica sa de până acuma de a da cu o mână și a lua cu două.

Poporul ceh însă desamăginându-se cu desăvârșire, după aproape doisprezece ani de esperimente de împăcare ale d-lui Taaffe, s'ente mai mult ca oră și când necesitatea de a stabili o unitate între toți factorii naționali, procedându pe baza unui program și a unei tactice comune.

Convingerei acesteia este a se datori în prima linie realizarea propunerii patriotice de a se ține o conferință a deputaților cehi din toate țările coronei boeme. S'au învoit toate partidele cehice ca deocamdată să se întrunescă o conferință de delegați ai tuturor reprezentanților cehi din Boemia, Moravia și Silesia. Și această conferință, ținută la 2 Noembrie în Praga, a enunțat unanim, că toate partidele cehice din amintitele țări vor desfășura o acțiune comună energică pe tărâmul dreptului public boem, al deplinei egale îndreptățiri naționale și a autonomiei țărilor.

Se înțelege, că pasul acesta al Cehilor a deșteptat mari îngrijiri în sinul supremațiilor germani și maghiari, căci prin înăugurarea acelei acțiuni comune politice se ridică un factor puternic în monarhia, care poate să devină foarte periculos sistemului actual de guvernare din monarhia.

Faptul, că între toate partidele cehice nu numai că s'a făcut o apropiere, d'era ajuns și la o unitate de procedere în punctele cele mai principale ale progra-

mului național, este de o valoare necalculabilă pentru națiunea cehică. Mergându înainte pe această cărare, ea își va ajunge ținta mai curându oră mai târziu.

CRONICA POLITICA.

— 27 Octombrie v.

Atena, 3 Noembrie. Circulara grecească în afacerea Zappa, dice că România s'a folosit de pozițiunea sa suverană pe propriul său teritoriu, pentru a pune mâna pe bogăția Zappa; demersurile și protestările Greciei au rămas zadarnice; judecătorii români au mers până a pune mâna pe testament și alte acte, cari aparțin cancelariei elenice. După 6 luni de silințe zadarnice, Grecia a propus României de a se rezolva în mod amical neînțelegerea provocată de aceasta din urmă, sau de a supune cazul unei discuțiuni arbitrare. Răspunsul cunoscut a d-lui Lahovary a făcută ruptura inevitabilă. Circulara accentuează apoi gravitatea situațiunii create de România și arată primejdia, ce există pentru proprietatea străină în România în fața tendințelor de spoliatiune (?) ale acestui stat. Guvernul grecese învoacă declarațiunile congresului din Paris, care a admis principiul mijlocirei. Grecia a recurs la acțiunea mijlocitoare a puterilor; Europa nu poate să rămână nepăsătoare dinaintea neînțelegerilor dintre două state balcanice. — Ce șorțe va avé această circulară, se poate sci înainte.

După căderea cancelarului Bismark, a luat direcțiune în Germania „noul curs”, care însă în nisuința sa de a susține raporturile, relativ bune, create sub Bismark, între Berlin și Vatican, nu a fost până acum de loc fericit. O dovadă despre acesta este și ecoul, ce-l află în presa vaticană toastul împăratului Wilhelm, rostit cu ocaziunea festivităților din Wittenberg, în onorea lui Luther. În privința acesta „Moniteur de Rome” dice, că toastul împăratului va turbura pacea bisericăscă din Germania. Impăratul tot-deuna a

lucrat astfel, ca și când ar lua în serios oficiul său de *Summus episcopus*. El este recitatorul în rugăciuni al moșului său. De neînțeles rămâne însă oră cum, că serbarea acesta ar pute fi înjghebată în cadrele Germaniei unite. Prusia, ce-i drept, a eșit din reformațiune, și prima putere din statul federal german ar trebui în totdeauna să aducă aminte de catolicii germani, cari compun a treia parte din stat și de enorma putere expansivă a spiritului catolic, căruia și în Germania îi suridă victorii noue. Abstrăgându dela acesta, protestantismul e într-o stare de disolvare miseră. Ceea ce-l mai susține nu este credința, ci legea de inerție și nepăsarea generală. Renașterea corpului putred și aproape mort, s'ar pute încerca numai printr-o luptă în contra catolicismului. Acest program al împăratului de sigur, că nu e reprezentat de omii noului curs și pentru aceea toastul împăratului trebuie privit, ca o manifestațiune *inter pocula*, ce-i drept frumosă sunătoare, d'era neroditoare.

Diarului rusesc „Novoie Vremia” i-se anunță din Viena, că Papa a interzis categoric centrului catolic din Germania, de a vota în parlament pentru reforma militară germană. Numita fôie apoi dice, că acum nimenea nu mai poate contesta, că nemărginitele pregătiri militare europene depind exclusiv dela perseveranța cu care Germania caută aș înmulți forța ei armată. Dacă acest proiect va fi primit, atunci puterile europene nu le va mai rămâne altceva de făcut, decât să înțe cu acest curent fatal. Fôia rusescă dice mai de parte, că șcirea de mai sus are mare însemnătate politică, deoarece deși poate nu toți membri centrului catolic vor asculta de porunca Papei, d'era majoritatea totuși nu va urma exemplul acestora și fără sprijinul acestei majorități proiectul militar nu va pute fi primit. Dacă opoziția în contra noușlor pregătiri militare va deveni lozinoa tuturor catolicilor din Europa, atunci se poate aștepta dela Papa interveniri și în alte

„FOILETONULU GAZ. TRANS.”

Apele noastre.

(Urmare).

Amintindu aceste, să trecem la rîurile dela marginile Transilvaniei, cari, deși cursul lor nu ține mult pe teritoriul nostru, totuși fiindcă ele străbat în țările vecine printre munți, prin pasuri, văile lor sunt pline de frumșei romantice. Astfel este la vest Bistra, care ese prin pasul Porța de fer, pe unde a intrat odinioară divul Traian în valea Hațegului, înaintându spre Sarmisegetuza și unde a raportat Ioan Huniade o victorie strălucită asupra Turcoilor în 1441. Spre nord dela Murășu curge în Ungaria Crișul-Alb, în valea căruia se află mine bogate de aur și argint, ăr la Cebea lângă Baia de Crișu d'orme somnul vecinic neuitatul prefect Avram Ianou.

Pentru comunicațiune este însemnată valea Crișului repede. El, după ce curge prin un ținut deluros, intră printre

munți, prin cari străbate în Ungaria. La Bologa se varsă în el valea Secuieiului; aici, pe tărâmul stâng, într-o pozițiune pitorescă, pe o stâncă, se află ruinele unei cetăți, care odinioară era o cetate de graniță a țerei, ăr în fața lor se vedu resturile unui castel roman și printre aceste două rămășițe de vechi alcătuiri, curge valea Secuieiului spre Criș. De aci în jos valea Crișului devine romantică; la fiă-care încovăetură a rîului ni-se înfățișează o nouă partiă de munte cu stânci și coste de munte păduroșe, ăr spre sud-vest se vede grupa colosului de munte Vlădeș, intunecată de uriașele păduri, ce-i acoperă coste. Crișul repede, după ce mai ia la sine valea Drăganului, din jos de Ciuciacu, părăsesce Transilvania, avându multe partii romantice pe tărâmi săi până în spre Orade. Din pădurile Vlădeșei se transportă pe an, pe Criș în jos, multe mii de buci de lemne pentru edificii. Acest munte se înalță între rîurile Secuieiului și Drăganu, două rîuri de munte cu văi sălbatică, cu multe poziții romantice. Cu deosebire este sălbatică valea Drăganului

pe care însuș se află un drum primitiv, pe latura vestică a Vlădeșei. În valea Secuieiului la Răchișel aflăm o frumoasă cască, ăr mai în jos în drapta se înalță piscul Bogdan, de pe vârful căruia avem o privire frumoasă spre Huedin, asupra ținutului Căletei.

Pasul Crișului-Repede în timpurile vechi n'a fost servit de cale de comunicațiune; comunicațiunea se făcea peste Meseș. Așa se crede, că cel dintăiu, care a intrat pe calea Crișului-Repede cu oștea în Ardél, a fost regele Matei Corvinul. Comunicațiunea însă era grea, până ce s'a făcut prin el în secolul nostru o șosea regulată. În timpul mai nou s'au construit pe Criș în jos și cale ferate, care în mai multe locuri trece prin tunele, ăr în alte locuri a trebuit scutită cu zidire și impletitură de piatră contra valurilor răpitoare ale rîului capricios.

La marginile răsăritene cinci rîulețe mai mari de ale noastre curg printre munți în Moldova.

Astfel este Bistrița, care curge prin pasul Tulgheș, Trotușul prin

pasul Ghimes și rîul Bicoar, Uz și Oituz, cari străbat prin pasurile de asemenea numire.

Cel mai interesant între ele este valea și pasul Oituzului, cu privire la varietatea frumșei naturei, ce ni-se înfățișează aici. Oituzul curge întâiu spre nord, apoi spre nord-ost, de unde în jos îl însoțesc și șoseua, ce este construită prin pas.

Ea vine din Treisoane, dela Brețou și se înalță în mari serpentine; la a treia serpentină avem o privire de tot frumșă îndărăt, asupra părții nord-ostice a șesului Treisoanelor. Apoi de pe punctul cel mai înalt al ei ni-se înfățișează un alt tablou încântător, jos la pôlele delului în o afundime de vre-o 200 m. curge Oituzul și privirea ne pătrunde în valea lui romantică și asupra piscurilor, ce-o încadră. De aci șoseua se coboră în 14 serpentine minunate în valea rîului, pe care-l însoțesc până la graniță, când pe tărâmul drept, când pe cel stâng. Ea este construită cu mare măestrie; în multe locuri e tăiată în stâncă și scutită cu zi-

cestiuni. Enciclica recentă a Papei în contra acestor pregătiri, trebuie să fie privită cu simpatia de toate popoarele, fără deosebire de religie, cari doresc pacea Europei.

Un articol al ziarului berlinesc „Militär-Wochenblatt“, care susține proiectul militar, compară puterea armatelor europene și apoi face unele observații asupra decursului posibil al unui război viitor. Numita foie arată nu numai, că Austro Ungaria și Italia sunt în privința militară foarte slabe în comparație cu Rusia și Franța și că sunt în slab raport cu Germania, ci și pe Germania o socotesc ca slabă în privința numărului în comparație cu Rusia și Franța, luată fie care din aceste siguranțe. „Münchener Allg. Ztg.“ anunță, că manevrele din anul acesta din Germania sudică s'au contra-mandat nu din cauza colerei, ci fiindcă marele duce de Baden, regele de Württemberg și regele Saxoniei cu ocazia aceasta au voit să se dezbătă asupra situației imperiului și asupra prăpăstiei dintre împăratul și principele Bismarck. La curțile aceste de asemenea domnesc îngrijiri din cauza proiectelor militare.

Situația în Ungaria.

„Neue Fr. Presse“ dela 4 Noembrie scrie următoarele cu privire la situația politică în Ungaria:

Consiliul de miniștri, ținut azi după amiază la o oră neîndatinată, a fost de scurtă durată. În toate cererile parlamentare, cari au avut cunoștință despre lucrul, domnea părerea, că acest consiliu ministerial este de mare însemnătate. În ce chip a decurs consiliul, se înțelege, că nu ni-a prea venit la cunoștință cu deplină siguranță.

Îndată după consfătuirea acesta ministrul de honvegi, br. Fejervary, s'a reintors la Viena, și poimane dimineață (Sâmbăta trecută) ministrul președinte, contele Szapary încă va fi primit în audiență de către Maj. Sa. (Despre audiența acesta vezi telegrama noastră de ieri. — Red.) Ministrul președinte și împreună cu el întreg cabinetul, așa se vede, este hotărât să-și lege sârta de rezolvarea chestiunii politice bisericilor, și dacă în chestinea acesta punctul de vedere al cabinetului va fi respins, atunci acesta va trage îndată consecințele. În urma acesta trebuie să se țină cont de posibilitatea, sau chiar probabilitatea, că ministrul Szapary își va da dimisia, în totă forma, și în zilele cele mai apropiate.

Deja azi seara s'a lăpădit pretutindeni șoarea, că dimisia cabinetului este un fapt implinit și br. Fejervary nu merge

la Viena decât să raporteze despre acesta. Credem însă, că șoarea acesta previne întâmplărilor. Și în cazul de față, a ministrului președinte, și nu a altui ministru de resort este problema de a raporta Maj. Sa. Sale dimisia eventuală a cabinetului. Lucrurile însă n'au ajuns încă, în mod formal, până aici.

Meritul, că în cele din urmă în chestiunile politice bisericilor s'a ajuns la o hotărâre, este alți partidei liberale. În zilele din urmă, când s'au adunat în Budapesta numeroși membri ai partidei, guvernul a declarat foarte hotărât: că ministerul n'a putut să alégă decât să se a fi solidar în chestiunile acestea, sau a-și pierde spriginul partidei. Partida, în urma dispoziției ce domnesce în sinul ei, de sigur s'ar sparge, dacă în politica bisericilor ar veni o reacțiune.

SCRIRILE ZILEI.

— 27 Octomvre.

Șovinismul unghuresc turbază. Din Ciacova se telegrafiază, că la 2 Noembrie n. în Ghilad, Obad, și Petroman, s'au făcut cercetări contra avocatului român Dr. Lazar Simon pentru agitația comisă prin răspândirea *Repliei*.

Procesul „Vulturului.“ Procesul intentat d-lui Iustin Ardeleanu, redactor responsabil al zărilor humoristice „Vulturului“ din Oradea-mare, pe motiv că s'ar fi ocupat cu politica, se va pertracta în 11 Noembrie n. la tribunalul din Oradea-mare. Apărător va fi Martin Hegyessy.

Nesațioșii Greci. Comunitatea grecă din Ianina (Macedonia) revindică statului român proprietatea a 9 moși și o casă din Bucuresci, reprezentând o valoare de 5 milioane de lei, imobile ce i s'ar fi convenit pe baza unui testament făcut în profitul comunității de o femeie grecă, anume Safta Castris, decedată în 1863. Tribunalul Ilfov, secția II, a respins acum câtăva vreme acțiunea comunității pe motivul, că acesta n'are nici o existență legală. Comunitatea a făcut apel, care a venit ieri înaintea Curții de apel din Bucuresci. D. C. Boerescu, avocatul comunității, a cerut amânarea pentru ca să pue ministrului domeniilor să cerceteze chestiuni, pe cari doresc să le formuleze în scris. D. Disescu reprezentantul ministerului de domenii s'a opus la cererea d-lui Boerescu, cerându judecarea apelului. Curtea a decis amânarea procesului pe ziua de 14 Ianuarie 1892.

Carte oprită. Ministrul ungh. de culte a oprit folosirea în toate școlile din Ungaria a manualului „Grundriss der Geo-

graphie und Geschichte der alten, mitleren und neueren Zeit, von Professor Wilhelm Pütz, I, II, III. Leipzig (1877—79) din cauza „greșelilor de drept public și istorice“, pe baza § 7 art. XXVIII; 1876 și § 49 art. XXX: 1883. — Tote cărțile, cari nu sunt scrise în sens „patriotic“ jupânului Csaky le află de „periculoase“ statului.

Congresul bisericii sârbesci. Din Carlovățu se telegrafiază, că Congresul bisericii sârbesci s'a deschis acolo la 5 Noembrie n. din partea comisarului regesc br. Fedor Nicolici. Pentru azi s'a hotărât a doua ședință a Congresului. Proiectele elaborate de comisiuni nu sunt decât nise propunerii asupra cărora Congresul se va pronunța cu moderațiune, îndreptându, ce va afla de lipsă. Foile unghuresci spun, că atât Maj. Sa, cât și guvernul doresc regularea cât se poate mai grabnică a autonomiei bisericii sârbesci.

La teatrul național din Bucuresci s'a reprezentat Duminecă, pentru prima oră, tragedia „Stefinița Vodă“ scrisă de d-l Iosif Vulcan. Acesta este prima piesă ce s'ajucat la teatrul național din Bucuresci, scrisă de un român de dincoace de Carpați. D-l Vulcan, precum cetim în foile din Bucuresci, a asistat însuși la predarea tragediei d-sale, făcându-i-se o manifestație.

„Eu te voi urma!“ Kossuth a lăsat să se depună pe mormântul răposatului președinte al partidei stânger estreme maghiare, Iranyi, o cunună cu inscripția: „M'ai lăsat azi, soțe, eu te voi urma! Kossuth.“ Precum soim, dintre aceste două ilustrații ale epocii revoluționare maghiare, Kossuth este de origine Slovacă, și Iranyi este de origine Evreu, l'a chemat Halbschuh.

Striviți de tramvai. Ni-se scrie: „Duminecă trecută, la orele 3 și 58 minute, plecând cu tramvaiul, ce venia dela Dârste spre Brașov, a trebuit să asist la o scenă înfricoșată. În comuna Dârste, la capatul străzii principale de către Brașov, tramvaiul, care venia cu o celeritate foarte mare, a dat peste un car, în care se aflau mai multe persoane, între cari o mamă cu un copil în brațe și încă alte două copii. Deși era în apropierea unui loc de stat, tramvaiul venia atât de repede, încât carul nu apucă să se dea de totă înlătură de șine și astfel lovindu în șirigla, răsturnă pe cei din car. Copiii, aflându-se în codârta carului, fură aruncate înaintea locomotivei, și ojalții fură aruncați alături cu tramvaiul. Una dintre copii, ca de 4—5 ani, fu scosă de sub locomotivă plină de sânge și grav rănită, așa că nu mai lasă speranță de viață; a doua copilă de asemenea e grav rănită. Din norocire, cail nu se spăria, căci altminterlea nenorocirea, pte, era și mai mare. Mulțimea ce se adunase, era foarte iritată mai ales asupra mașinistului, care temându se de furia poporului, grăbi a da signalul de plecare și tramvaiul porni. — II. S. Nu pentru prima-ora ne vedem siliți a ne plânge din cauza prea marelui celerității, cu care este mână tramvaiul chiar și pe străzile cele mai cercetate ale Brașovului. Ar fi timpul suprem de a se lua odată măsurile de lipsă în privința acesta și a se pune capet multelor pericole, la cari sunt espui trecătorii din cauza neregularității, cu care este mână tramvaiul.

Serbare în onoarea lui Luther. La banchețul ce s'a dat, cu ocazia festivităților din Wittenberg, a luat parte și episcopul sârbesc din Sibiu Teutsch, care a șcut în fața împăratului la masă. Împăratul Wilhelm a toastat pentru episcopul Teutsch, și acesta mulțumi împăratului cu cuvinte căldurose.

Operetă română. Au început și la noi să se ivescă produsele de operetă. Ceea ce le caracterizează, este subiectul, care totdeauna este național. Viața poporului nostru, portul și pitorescul, obiceiurile lui originale, tradițiile sale poetice, muzica-i lină și spiritul său gălbui oferit libretistilor și compositorilor muzicali material abundent. Credem, că cu întemeierea teatrului din Bucuresci pentru operetă și acest ram muzical va lua un avânt. Acuma ești a apărut la Iași un libret de operetă. Titlul lui este „Isvorul lui Dan“, autorul este d-l N. A. Bogdan. Acesta lucrare s'a publicat întâi în „Familia.“

Linia ferată Sighișora-Agnita. Comisiunea aleasă de congregațiunea comitatului Târnavei mari, a decis, ca să însărcineze pe un inginer să încopă lucrările de trasare pentru linia proiectată Sighișora-Agnita, precum și cu lucrarea planurilor de construcțiune.

Logodnă. D-l Dr. Nestor Oprean, avocat în Sânmiclăușul-mare (Banat), s'a logodit la 3 Noembrie n. c. cu dra Maria Rogescu din Clușiu. — Dorim fericeie tinerei părechii!

La alegerea de Mitropolit.

Cetim în foia bisericilor din Blașiu, „Unirea“ dela 5 Nov. a. c.:

Din mai multe părți ni-s'a pus în trebă, că ce pași s'au făcut pentru convocarea sinodului, care are să alégă pe fiitorul Mitropolit.

Pentru linișirea publicului răspundem, că după cum am putut afla pe cale privată, Consistoriul arhiepiscopesc deja în 3 Septembrie a. c. a înaintat la Maiestatea Sa Monarhul, pe calea ministrului de culte și instrucțiune publică, o rugare, în care i-a cerut, să binevoască a denumi comisari regesci, cari, conform praxii observate până acum în biserică noastră, au să fie de față la sinodul electoral.

Suplica a ajuns la ministrul de culte și instrucțiune publică, însă din cauza frământărilor politice din Budapesta n'a fost înaintată încă la Maiestatea Sa. Ministrul adeca are intențiunea, după cum se spune, să supună suplica noastră consiliului de miniștri și numai în coînțelegere cu deșii să-și facă propunerea la Maiestatea Sa. Suplica însă din cauza altor chestiuni grave, cari au trebuit să se pertracteze în consiliul de miniștri acum de curând, nu a putut să fie supusă apreiării aelora.

Altom Consistoriul arhiepiscopesc, precum aflăm, atât la Ordinariatele sufragane, cât și la alte forări competente a făcut tot ce i a fost pu-tință, pentru ca să asigure completarea scaunului mitropolitan prin alegere.

În același număr „Unirea“ aduce următoarea șoare mai nouă:

După încheierea numărului de față, din loc foarte competent primim îm-bucurătoarea șoare, că atât Maiestatea Sa cât și guvernul și alți factori importanți sunt pe lângă dreptul nostru de alegere de Mitropolit, și astfel dreptul acesta al nostru este asigurat.

Correspondența „Gaz. Trans.“

Blașiu, 4 Nov. 1892.

Domnule Redactor! Reuniunea femeilor române din Blașiu și jură și-a ținut, ca de obicei, în 30 Octomvre a. c. adunarea generală de toamnă, care nu se pte lăuda, că ar fi fost toam bine cercetată nici chiar din partea membrilor din Blașiu, și din provinciile îndiferentismul și absentarea au fost complete. Nu știu la ce se atribuiesc această ră-celă, față de numita Reuniune, căci agen-dele și rapoartele ei sunt totdeauna la esactă și bună ordine.

După cetirea și censurarea rapoartelor îndatinat, s'a ales o comisiune pentru înscrierea membrilor noi și s'a

duri și proptele de dărîmarea păreților de stâncă, și pe de altă parte întărită cu ieșături de piatră contra valurilor ră-pitoare ale Oituzului; podurile, cele mai multe sunt aședate pe marginea de stâncă. Regiunea este admirabilă; munți înalți, acoperiți cu stejari și brădeti, printre cari șerpuiesc riul și șoseua, prezentându-ne pas de pas tablouri romantice variate. Pe cstele delului Rakottyás zărim nise ruine pitoresce și urme de vechi întărituri, și mai în jos, unde pasul e mai strâmt, păreul Kalászló, aruncându-se în alvia Oituzului peste un păre de stâncă prețios, formeză o frumoasă cascadă, de mai mulți metri de înaltă. Oituzul păresce Ardélul la Poiana-Sărată, unde se află sârării și mai în jos isvora de păoură. Valea și pasul Oituzului au fost frecventate din timpurile vechi. Pe aici au intrat adesea în Ardél orde barbare dela răsărit, precum o parte a Tătarilor în 1241, apoi cete turcesci în mai multe rânduri. În timpurile acele comunicația era grea, nefiind șosea prin pas; ea a fost construită pe Oituz în jos abia în anii

1854—56. Înainte de acești ani valea și pasul ni-se prezintă în totă seltăcia sa naturală. Etă cum îl descrie un că-lător, care l'a cercetat înainte de acei ani: „calea, dice el, nu mai este cale, ci o creștătură nesfârșită de bolovan, totul acoperit de brădeti, până la marginea cărării: numai arborii vâruți ne arată direcțiunea căii prin tușul stufos; ici-colo prin poiene se zăresc câte o colibă păcurărească, sau o căpiță de fân lângă ea, apoi pe vale adencă care și ziua e întunecată, vedem pe cutare stâncă o cruce de lemn, plină de inscripțiuni cu litere cirile. În locul acela a fost ucis odinioară un boeră avută de oătră hoț și crucea a fost pusă acolo spre aducerea aminte de acest eveniment“ etc. Era timpul acela când drumul de 24 km. dela Brețou până la Poiana-Sărată abia se putea percurge în 2—3 zile, și când riul esunda, nu putea omul trece prin pas. Acum ne este drumul 2—3 ore, ca să șosim dela Brețou la granița țerei.

(Finea va urma.)

și înscrisă mai mulți membrii ordinari și ajutoari din Blăși. Părerea comitetului a fost, ca adunarea generală să binevoască a alege și membri de onoare, caei de această Reuniunea până în prezent nu are. Părerea în privința acesă au fost diverse, dăr în urmă s'a decis, ca la proxima adunare generală comitetul să binevoască a pași cu o listă, care să cuprindă numele mai multor bărbați distinși de ai națiunii române fiă pe teren cultural, fiă pe teren literar, ori științific. Modesta mea părere, relativ la cesă este, ca la compunerea listei respective, să nu se uite numele unui bărbat, care în special a arătat un interes viu față de Reuniune, jertfind în modestul său salariu profesional 2000 fl. v. a. spre scopul Reuniunii și alte câteva sute de fl. pînă din virful abilei se pene. Sunt conșinș, că respectivul domn nu rîvesce după titluri vane, e bine însă cu tôte acestea a da atențiunea cuvenită bărbaților, cari și din puțin pot jertfi mult spre scopuri culturale-naționale.

În urmă toți cei preșinți așteptau cu viu interes cesă de a se discuta referitoare la chemarea femeii române. Domna învățătoresă *Leontina Negruț*, autora disertațiunii, a amintit și reimpusătată principiul incontestabil despre chemarea femeii ca educătoare, mamă română, economă bună și soțiă credincioasă arătând, că valoarea unei femei peste tot, dăr mai ales a femeii române, stă în conducerea înțeleptă a economiei casnice, a educațiunii pruncilor, educațiunii religioase-morale și naționale. Această este emanciparea adevărată a femeii — dăse autora. Mai accentuează apoi și aceea, că pe lângă ocupațiunile casnice, femeia pôte și e de lipsă a se ocupa cu cesă de carțiilor folositoare de cuprins *mai ales* educativ. Căci cum vei da altora cesă, dăcă tu însuși nu o ai. De aceea să se facă totu posibilu spre a se da femeii române educațiunea necesară cu deschiderea însă absolută ale unor apucături forte greșite, de a fucurca mîntea și inima femeii cu politica, filosofia etc. și apoi de altă parte datorițele sale adevărate sunt cu totu neglese. Cam acesă a fostu mersul ideilor disertațiunii. Stimata autora a secerat aplauzele tuturor celor preșinți.

Ce pagubă, că nu a fostu atinsu și combătutu și *lucul*.

În urmă — afară de ședință — s'a ventilat și cesă de a se ține se rate literare în scopul moral și material al Reuniunii, cesă ce — după cum cred — în curend se va și realiza.

Justus.

Convocare.

Reuniunea învățătorilor rom. gr. or. din districtul XI. al Făgărașului, își va ține adunarea generală districtuală, din estă anu, în zilele 8 9 și 10 Novembre a. c. v. în opidul *Cincu-mare*, la care s'invită toți membrii, precum și toți binevoitorii acestei corporațiunii. Conformu statutelor: epitropiile parohiale, sunt îndatorate a provede pe învățătorii membrii, cu diurne de cel puțin 1 fl. pe dî și pausalu de călătorie. Față de absenții nelegitimite se va procede cu cea mai strictă rigore.

PROGRAMĂ:

Ședința I. Duminică în 8 Novembre a. m.

1. Asistarea în corpore la serviciul divin, împreună cu parastas pentru decedații membrii ai Reuniunii.

2. Deschiderea ședințelor și apelul nominal.

3. Alegerea comisiunilor.

4. Regularea afacerilor financiare ale reuniunii, în privința tacselor restante.

Ședința II. Duminică în 8 Novembre p. m.

5. Raportul general al comitetului central.

6. Raportul casarului.

7. Raportul bibliotecarului.

8. Deliberarea asupra propunerii Reuniunii învățătorilor din districtul Sibiuului în privința înființării unui organ pedagogic.

Ședința III. Luni în 9 Novembre a. m.

9. Proiectul regulamentului afacerilor interne.

10. Raportul asupra rezultatului eserierei de concurs cu premiu pentru cea mai bună preluorare a materialului, din religiune, prescriu de „Normativ“ pentru anul II-lea de șoolă.

11. Prelegere practică cu elevii cursului III. și IV. continuând din obiectul, care-lu va avé la rând în împărțirea ărelor Luni dela 9—10, de Ioan Bouea inv. Cincu-mare.

12. Conferință didactică asupra prelegerei de sub Nr. 11.

Ședința IV. Luni în 9 Novembre a. m.

13. Prelegere practică cu elevii cursului I. continuând din obiectul care va fi la rând în împărțirea ărelor Luni dela 2—3, de J. Vladu inv. în Cincu-mare.

14. Conferință didactică asupra prelegerei de sub Nr. 13.

15. Critica comisiunii asupra disertațiunii lui David Chiușdea „Preotul și învățătorul“.

16. Critică asupra operatului lui J. Capătă „Drepturile și datorițele civile“ de D. Chiușdea.

17. Principiul concentrațiunii aplicat practice la predarea geografiei, anume „Comitatul Hunedorei“ tratat. E. Mandocca.

Ședința a V. Marți în 10 Novembre a. m.

18. Referada comisiunii însăroinată cu censurarea raportului comitetului central.

19. Referada comisiunii însăroinată cu censurarea raportului casarului.

20. Referada comisiunii însăroinată cu censurarea raportului bibliotecarului.

21. Referada comisiunii pentru propuneri.

22. Curenții.

23. Alegerea unei comisiuni pentru verificarea procesului verbal din ședința ultimă.

24. Inchiderea ședințelor.

Făgăraș, 17 Octomvre 1892.

Iuliu Danu
președinte.

Ioan Berescu
secretar.

Mulțămită publică.

Făgăraș, 30 Octomvre n. 1892.

În favoarea clădirei șolei confesionale gr. cat. din Făgăraș în urma apelului Senatului școlastic din 15 Iulie 1888, au mai incurs următoarele sume dela d nii:

Ioan Rațiu, notar cercual în Branul superior 1 fl.; G. Babeșu, cano. pretorial 50 cr.; Stefan Neșia, pretor 1 fl. N. N. 1 fl.; Aldimir Badiu notar 1 fl.; Nicolae Cîntea medic cerc. 1 fl.; Andreiu Șenchea tutor general 30 cr.; Vartolomei Bude, director școl. 50 cr.; Nicolae Penciu jude reg. 1 fl.; Ioan Danu parochu greco-or. 1 fl.; Nicolae Garoiu avocat 1 fl. toți din Zărnesc; Voiculescu Ioan primaru în Moeoiu inf. 1 fl.; Jaczko Luczian, director la fabrica de celulosă în Zărnesc 1 fl.; Quitner casaru totu acolo 1 fl.; Iosif Pușcariu avocat 74 cr.; Ioan Manoiu din Șimon 50 cr.; Zorea Iacobu notar în Vlădeni 2 fl.; Vasile Beleiu primaru în Vlădeni 50 cr.; Axente Moșoiu notar în Bran 50 cr.; Ioan Gligore practicant la pretură 50 cr.; George Mănoiu primaru 50 cr.; Nicolae Pivariu proprietaru 50 cr.; Petru Gonția comerciant 50 cr.; Aron Moșoiu econom 50 cr. toți din Șimon; Nicolae Dincu comerciant în Moeoiu 1 fl.; Ioan Moșoiu parochu în Șimon 1 fl.; Iosif Eneșcu econom în Șimon 50 cr.; Ion Măndru servitor pretorial 50 cr.; Iosif de Bisztrai pretor în Bran 60 cr. Suma 22 fl. 64 cr.

Pentru aceste daruri generose primescă onorații domni mulțămitele noastre cordiale.

Pentru senatul școlastic:

Basilu Rațiu,
președinte.

TELEGRAMELE

„Gazetei Transilvaniei.“

(Serviciul biuroului de cor. din Pesta)

Budapesta, 7 Noemvre. Ministrul președinte Szapary a fostu primitu erî înainte de amiași în Viena, în audiență privată de o oră de cătră Majestatea Sa. De orece însă asupra afacerilor pendente nu s'a pututu lua nici o decisiune, va rămâne Szapary și asăși în Viena.

Budapesta, 7 Noemvre. În ședința de ași a dietei deputatul Carol Eötvös va face o interpelațiune în privința crizei ministeriale.

Berlinu, 7 Noemvre. Plecarea de ieri a ambasadorului Szecsenyi a datu ansă la manifestațiunii simpatice pentru cel ce se depărta.

Roma, 7 Noemvre. Erî s'au făcutu alegerile. Din 508 colegii electorale este cunoscutu rezultatul dela 100. Candidații ministeriali au până acum unu însemnatu avansu.

Praga, 7 Noemvre. 800 tineri au plecatu ași nopte pe muntele alb, pentru ca să demonstreze. Autoritățile au împedecat de a se face escese.

Budapesta, 8 Novembre. „Pester Lloyd“ constată, că e cu totu neintemeiată scirea, că ministrul președinte ar fi pășitu acum în Viena înainte Coronei, cu cerea cabinetului de a se proclama căsătoria civilă obligătoare. „Neues Pester Journal“, dăce, că mișcarea opozițională în partida liberală îndreptată în contra lui Szapary, este atât de puternică, încatu Szapary nici odată nu va mai fi în stare a o înăbuși. Dăcă Szapary va rămâne încă câtu timp la cârmă atunci acesă însemnă o discompunere sigură, definitivă și iresistibilă a partidei liberale. „Pesti Hirlap“ dăce, că întrăga partidă liberală încă astăși e gata a urma pe Szapary, dăcă programul liberal al partidei va fi acceptat. Ea răsornă însă orice cabinetu, care ar voi să guverneze fără acesă, „Budapesti Hirlap“ dăce, că dăua de erî n'a adusă nici o resolvară, că a mai mărită încă confusiunea accentuează apoi ca fapte ale acesă confusiunii împrejura, că Szapary până erî n'a prezentat Majestatei Sale dimisiunea cabinetului, că desbinarea în partidă liberală și uneltirile cicei lui Tisza, au devenit fățise. „Pesti Naplo“ dăce, că monarhul nu va chiama pe contele Apponyi ca urmașu a lui Szapary, partidă rămâne aceea ce a fostu, adevă opozițională. „Egyetertes“ dăce, că Szapary a prezentat erî Majestatei Sale dimisiunea motivată a cabinetului. Erî după amiași a visitat contele Szapary pe contele Kalnoky și pe Kallay, ér aseră a plecat spre Budapesta. Acesă ioiă ține de candidat seriosu la presiul ministerialu pe banul Khuen-Hedervary.

DIVERSE.

Profesiunea academicilor francesi. Profesiunea acestora în număr de 37 este următoarea: Autoru dramatic: Doncet, Dumas, Halevy, Legouvé, Meilhae, Pailleron, Sardou, Profesor universitari: Boisier, Durny, Gerard, Lavisse, Mezieres, Taine. Duci: d'Aumale, de Broglie, d'Audiffret Pasquier. Diariști: Claretie, Hervé, Lemoine, Jules Simon. Poeți: Coppé, Leconte de Lisle, Sully-Proudhomme. Reprezentanți dela „Revue des Deux Mondes“: contele de Haussouville, vicontele de Vogué, de Mazade, Maxime du Camp. Romancier: Cherbuliez. Învățați: Pasteur, Ios. Bertrand. Bărbați de stat: de Freycinet (actualu ministru de răsboiu) Emilu Olivier. Episcopu: Msgr. Perrand. Marinari: Pierre Loti. Avocați: Rousse. Economist: Leon Say și renumitul inginer F. de Lesseps, care a construit canalul de Suez.

Luptă cu o leică. Arare-ori se vede așa de mare sânge rece și curagiu. Luni sera, la menageria Alexiano, din Bordeaux (Francia), unu spectator cam chefiu interpelă pe unu domesticitor

în vremea eserițiului și-lu neliniștea mereu. Acesă produsese o ore-care indignare, caei spectatorii căutau să-lu facă să tacă. Totuși, se făcu tăcere în momentul intrării domesticitorului în cușca centrală, unde se aflau leul Brutus și leica Marchisa, aceea care și-a omoritu proprietarul anul trecut, rîbind și pe Alexiano. Tăcerea era completă când, de-odată, în momentu în care Alexiano își băgase capul în gura leioii, același spectator beșiv își reîncep glumele. Surprinsu de acesă șgomot de voce, leica deja surescită închise pe jumătate gura. Unu țipetu de grăză se auzi din tôte pepturile. Dăr étă că domesticitorul Alexiano se ridică. Din dou rân adenc una la ochiul stângu alta la obrazul dreptu, curgea sângele șirioie. Elu lovi cu biciul pe leica, ce încep să sbiere; apoi cu unu sânge rece neaușit îi redeschide falcile și-și bagă din nou capul în gura fiarei. După unu momentu, elu eși din cușca în mijlocul unei explozii de aplause. Reprezentațiunea s'a terminat fără de altu incident. Interrumpătorul dispăruse, din fericire pentru dănsul, căci altfel mulțimea l'ar fi sfășiatu.

Prosit! O damă distinsă chiama odată ingrabă pe unu medic distins. Medicul vine și vede, oă damei nu-i lipsese nimicu și-i prescrie o mică rețetă. Abia plecă doctorul, când îndată ilu ajunsse unu servitor și-lu chiama repede înapoi la damă. Acesă plină de temere dăse: „Ce dăci, d-le doctor, am trebuit să strănut de trei ori?“ — „Hm!“ răs-punse medicul, „la acesă nu potu să dăci decât: prosit, prosit, prosit!“ Dăcendă acesă își luă pălăria și plecă.

Egalitate de caracteru. „Ce ai cu femea D-tale, de te totu cerți cu ea?“ — Da! da! Asta vine de acolo, că noi amēdoi avem același caracteru — „Cum — „Ei, ea vrea să comandeză și eu asemenea“.

La carantină. Unu arabu, care trebui să facă carantină la Marsilia, esclamă: „Vieta omenescă este carantina paradisiului!“ Acesă sentinela o află atât de potrivită încatu o puseră într'o inscripțiune cu litere de aur asupra stabilimentului de carantină.

„ALBINA“ institut de credit și de economii, Filiala Brașov.

Conspectul operațiunilor de casă în luna
lui Octomvre 1892.

Intrate:

Numărart cu 1 Octomvre fl.	5351.74
Depunerî spre fructificare . . .	90971.83
Cambii răscompărate	58189.27
Conturi curente	98280.62
Împrumuturi pe efecte și alte împrumuturi	12965.—
Împrumuturi pe produse	5461.—
Monetă	1395.05
Interese și provisiuni	7158.97
Comisiuni	463 65
Diverse	7766.84
	<u>fl. 288003.97</u>

Eșite:

Depunerî spre fructificare fl.	134786 33
Cambii escomptate	55224.80
Conturi curente	39408.57
Împrumuturi pe efecte și alte împrumuturi	19790.—
Împrumuturi pe produse	8510.—
Monetă	1794.06
Comisiuni	888.13
Interese și provisiuni	3465.19
Diverse	12826.52
Spese și salare	1695 61
Numărart cu 1 Oct.	9614.76
	<u>fl. 288003.97</u>

V. Bologa, m. p. P. N. Petrescu m. p.
dirigent. adjunct.

V. Uvegeșu, m. p.
comptabil.

Proprietar Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Matoru.

„ARDELEANA“

institutul de credit și de economii pe acții în Orăștie.

Nr. 146—1892.

964—1.

AVISU.

Institutul de credit și de economii „ARDELEANA“, societate pe acții în Orăștie (Szászváros), Piața mare Nr. 2 și 4 în casele proprii, primesce depuneri spre fructificare sub următoarele condițiuni:

- Depuneri făcute la a căroră ridicare se recere abdicere, cu 5%;
- Depuneri făcute cu condițiunea de a se anunța ridicarea lor, cu 5½% și
- Depuneri făcute pe timp mai îndelungat de către Biserici, școle, corporațiuni culturale ori cu altă scop de binefacere, cu 6%.

Depuneri, ridicări seu anunțări se pot efectua și prin poștă.

Orăștie, la 1 Noembrie 1892.

„Direcțiunea“.

De închiriat.

în maerul Blumena Nr. 199 pe unul seu mai mulți ani sunt:

de acum încolo:

- Podul fabricii de ulei ca magazin de bucate;
- Magazinele lânăriei;

Informațiune mai de aproape se dă în

Cancelaria Eforiei școlare în edificiul gimnasiului român din grăverii suburbiului Scheiu.

824 - 9. - 84

ABONAMENTE

la

„GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni	3 fl. —
Pe șese luni	6 fl. —
Pe un an	12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni	10 fr.
Pe șese luni	20 fr.
Pe un an	40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe an	2 fl. —
Pe șese luni	1 fl. —
Pe trei luni	50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe an	8 franci.
Pe șese luni	4 franci.
Pe trei luni	2 franci.

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin mandate poștale.

Domnii, cari se vor abona din nou, să binevoiescă a scrie adresa lămurită și a arăta și poșta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Cursul pletel Brașov

din 7 Noembrie st. n. 1892

Bancnote românești Comp.	8.45	Vând.	9.48
Argint românesc	9.40	„	9.45
Napoleon-d'or	9.48	„	9.49
Lire turcesci	10.48	„	10.76
Seris. fonc. „Albina“ 6%	101.	—	—
„ „ „ 5%	100.—	„	101.—
Imperiali	9.65	„	9.68
Galbin	5.75	„	5.60—
Ruble rusești	117.—	„	118.
Mărci germane	58.20	„	58.05
Discontul 6—8% pe an			

Cursul la bursa din Viena

din 6 Noembrie st. n. 1892

Renta de aur 4%	112.—
Renta de hârtă 5%	100.80
Imprumutul căilor ferate ungare aur	120.40
do argint	101.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare [1-ma emisiune]	18.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare [2-a emisiune]	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare [3-a emisiune]	—
Bonuri rurale-ungare	94.25
Bonuri croato-slavone	—
Despăgubirea pentru dijma de vină unguresc	96.50
Imprumutul cu premiul unguresc	146.—
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	198.50
Acțiunile băncii de credit ungar.	311.40 ⁹
Renta de hârtă austriacă	96.65
Renta de argint austriacă	96.50
Renta de aur austriacă	114.90
Losuri din 1860	140.—
Acțiunile băncii austro-ungare	982.—
Acțiunile băncii de credit austr.	356.—
Galben împărătesc	5.68
Napoleon-d'or	9.53
Mărci 100 imp. germane	58.77
Londra 10 Livres Sterlinge	119.63

Concurs.

La casa cercuală pentru bolnavi din Brașov sunt de a se ocupa posturile de **casier, controlor și servitor.**

Venitul casierului constă din lefa anuală de 800 fl. v. a., al controlorului din lefa anuală de 700 fl. v. a., și al servitorului din lefa anuală de 360 fl. v. a. Petenții pentru postul de casier și de controlor trebuie să posedă perfectă limba maghiară și germană în vorbire și scriere și să știe vorbi românește. Mai departe trebuie să fiă bine inițiat în contabilitate și purtare de socotă. Să arate vârsta și ocupațiunea de până acum. Cauțiunea este în mărimea lefei anuale.

Petenții pentru postul de servitor trebuie să cunoscă cele trei limbi ale patriei și de asemenea să arate vârsta și ocupațiunea lor de până acum. Cauțiunea este de 180 fl. v. a.

Funcționarii și servitorii vor fi angajați față de o renunțare de o lună. Petenții cu purtare bună, și capabili de cauțiune, cari posedă sus amintita calificatiune, prin acesta sunt provocați de ași așterne petițiunile lor în totă regula până în 20 Noembrie n. c. la 12 ore la ameză la președintele directoriului casei cercuale de bolnavi din Brașov, secretarul camerei comerciale Eugen Jekelius, care e gata de a da informațiuni mai detaliate asupra serviciului.

Brașov, 3 Noembrie 1892.

Directorul casei cercuale de bolnavi din Brașov.

962,2—1.

Numere singuratică din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se pot cumpăra în librăria Nicolae Ciureu, și în tutungeria I. Gross.

Nr. 3561—1892.

963,3—2.

Anunț.

Escelența Sa d-lu ministru r. u. de agricultură a conces, prin hârtia sa de dato ⁸⁸⁹⁵ I. 5. 1892, ca din prima tăietură a părții „B“ de exploatare a pădurii din comuna Satulungă (Hosszufalu) să se dea spre folosință o cantitate de lemn pe anii 1891 și 1892, ce are să fiă tăiată conform planului silvanal. Licitarea publică și verbală a acestei cantități de lemn se va face la 7 Decembrie a. c. 10 ore a. m. la primăria comunală din loc. Ofertele, pe lângă depunerea vadiului de 10% în bani gata, ori în hârtii de valoare, se primesc de către primăria comunală până în ziua înainte de terminul licitării.

Cantitatea de lemn folosibilă constă din 3974 trunchi de fag de-o masă 11423 m³, înalți de 24 m., c'unu diametru de 55 cm. și din 177 trunchi de brad de-o masă de 2054 m³, înalți circa de 26 m. c'unu diametru de 95 cm.

Prețul de strigare 5801 fl. Partea pădurii de tăiat se află lângă PREDELUT, departare de 19 chlm. dela gara din Satulungă.

Condițiunile de licitare și de exploatare se pot afla la subscrisa primăria comunală și la inspectoratul silvanal din Satulungă.

Satulungă, 25 Octomvre 1892

Ioan Găvrusă,
notar.

N. Roșculețu,
primar.

Avis d-loru abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunii să binevoiescă a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primit diarul nostru până acum.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiescă a scrie adresa lămurită și să arate și poșta ultimă.

Administraț. „Gaz. Trans.“